Цель занятия: познакомить с творчеством А.Н Пахмутовой и Н.Н.Добронравова.
Задачи:
формировать представление о творческом дуэте композитора и поэта;
способствовать развитию музыкального кругозора;
способствовать развитию вокального диапазона;
совершенствовать навыки эстрадного вокала;
совершенствовать навыки сольного исполнения;
совершенствовать навыки сценического движения;
способствовать развитию мотивации к занятиям вокальным искусством;
содействовать воспитанию чувства патриотизма на примере творчества А.Н.Пахмутовой и Н.Н.Добронравова.
Оборудование и техническое оснащение:
фортепиано
музыкальный центр;
диски с записями фонограмм;
телевизор;
DVD установка;
зеркало для отработки сценического движения;
стулья по количеству детей;
нотный материал.
Ход занятия.
I Организационный момент.
Приветствие воспитанников. Создание благоприятной атмосферы на занятии. Игра «Подари улыбку», «Раскрась своё настроение». Объявление темы и постановка цели занятия.
II Основная часть занятия.
1. Дать представление о творческом дуэте композитора и поэта. Краткая биография А.Н.Пахмутовой и Н.Н.Добронравова. Награды и звания. Фрагментальное прослушивание наиболее популярных песен для детей и взрослых (видеопросмотр). Познакомить с музыкальными произведениями А.Н.Пахмутовой в других жанрах (инструментальная музыка): концерты для фортепиано с оркестром, увертюры, ода и т.д. Фильмография (музыка для кинофильмов).
2. Артикуляционная гимнастика для губ, языка, щёк. Упражнения на релаксацию нижней челюсти.
1.Артикуляционная гимнастика по методу В. В. Емельянова.
Покусать кончик языка, повторить эту операцию 4-8 раз, пока не почувствуете, что активизировалась работа слюнных желез.
«Шинковать» язык, т.е. покусывая язык, постепенно его высовывая. Повторить  4-8 раз.
Пощелкать языком, меняя размеры и конфигурацию рта.   «протыкать» языком верхнюю губу, нижнюю губу, щеки. Упражнение называется «иголочка». Повторить несколько раз.
Провести языком между деснами и губами. Упражнение «щеточка» - чистим языком зубы.
Выворачивать нижнюю губу, придавая лицу обиженное выражение, поднимать верхнюю губу, оскаливая верхние зубы. Чередовать эти положения: обиженное лицо - обрадованное лицо.
Поставить пальцы на нижнечелюстные суставы или челюстно-височные суставы, помассировать энергично, чтобы почувствовать под пальцами костные ткани и после этого перейти к движению челюсти «вперед-вниз», т.е. круговое движение. Сначала к горизонтальной плоскости - вперед, дальше - вертикальной - вниз.
Открыть рот одновременно круговым движением челюсти «вперед-вниз» с открыванием верхних зубов, т.е. с активной верхней губой, и с оттопыриванием нижней губы так, чтобы были обнажены 4 верхних и 4 нижних зуба. Повторить несколько раз. Рот должен быть открыт полностью, т.е. челюсть отведена «вперед-вниз» на максимум и при этом углы рта, так называемая губная комиссура, должна быть ненапряженной. Рот должен иметь вид прямоугольника, поставленного на более короткую сторону. Прямоугольника, а не овала или круга. Эту артикуляционную позицию называется «Злая кошка»
3. Упражнения на дыхание. Упражнения на контроль дыхания. Приёмы цепного дыхания.
2.Элементы дыхательной гимнастики по методу А.Н. Стрельниковой.
Упражнения этой лечебной дыхательной гимнастики не только восстанавливают дыхание и голос, но и вообще чрезвычайно благотворно воздействует на организм в целом:
- восстанавливают нарушенное носовое дыхание;
- улучшают дренажную функцию бронхов;
- положительно влияют на обменные процессы, играющие важную роль в кровоснабжении, в том числе и лёгочной ткани;
- повышают общую сопротивляемость организма, его тонус;
- улучшают нервно - психическое состояние организма.
 Упражнения выполняются 32 раза каждое:
Упражнение «Обними плечи» (Вдох на сжатии грудной клетки).
 Исходное положение: встать прямо. Руки согнуть в локтях и поднять на уровень плеч кистями друг к другу. В момент короткого шумного вдоха носом бросить руки навстречу друг другу, как бы обнимая себя за плечи. Важно, чтобы руки двигались параллельно друг другу, а не крест-накрест. Руки должны двигаться параллельно, их положение в течение всего упражнения менять нельзя.
Упражнение «Насос». Исходное положение: встать прямо, руки опущены.Слегка наклониться вниз, к полу: спина круглая (а не прямая), голова опущена (смотрит вниз, в пол, шею не тянуть и не напрягать, руки опущены вниз). Сделайть короткий шумный вдох в конечной точке поклона («понюхайте пол»). Слегка приподняться, но не выпрямляйться полностью – в этот момент абсолютно пассивно уходит через нос или рот.Снова наклониться и одновременно с поклоном сделайть короткий шумный вдох. Затем, выдыхая, слегка выпрямиться, выпуская воздух через рот или нос. «Шину накачивайте» легко и просто в ритме строевого шага.
  Упражнение «Большой маятник» («Насос» + «Обними плечи»). Исходное положение: встать прямо. Слегка наклониться к полу (руки тянутся к коленям, но не опускаются ниже них) - вдох. И сразу же без остановки слегка откинуться назад (чуть прогнувшись в пояснице), обнимая себя за плечи, - тоже вдох. Выдох пассивно уходит между вдохами - движениями. Итак: поклон полу, руки к коленям – вдох, затем лёгкий прогиб в пояснице – встречное движение рук со слегка откинутой головой (тоже вдох).
Тик- так, вдох с пола - вдох с потолка.
3. Вокальные упражнения. Распевки.
- На звуке «м» с закрытым ртом, пропевать звуки в восходящем и нисходящем движении, двигаясь по полутонам;
- на одном звуко пропевать слоги «ма», «мэ», «ми», «мо», «ма», двигаясь по полутонам;
- пение стаккато слогов «да», «до» на одном звуке по полутонам в восходящем и нисходящем движении;
- «губная трель» на 3-х и 5-ти звуках в движении по полутонам;
- на слоге «ма» на легато по звукам мажорного трезвучия в движении по полутонам (поём «лениво»);
Скороговорка  («Зимним утром от мороза на заре звенят берёзы»)
Цель: работа над унисоном, округлым звуком, чёткой дикцией, длиной дыхания.
Этапы работы:
1. скороговорка повторяется несколько раз. Дети исполняют упражнение  вместе, поднимаясь по полутонам вверх от ноты ФА до СОЛЬ;
2. затем предлагается исполнить упражнение каноном на 3 голоса( ноты СОЛЬ,СОЛЬ диез);
3. от ноты ФА скороговорка исполняется по звукам тонического  трезвучия. Предварительно дети пропели по группам  свои голоса(1,3 и 5 ступени).
«Воронина макаронина»  Музыка и слова П. Синявского.
Цель: отработка активного выдоха, активного окончания, округлого звука.
4.Работа над песенным репертуаром.
Разучивание песни «Дай мне руку» (из репертуара группы Непоседы)
Этапы работы:
1. беседа о характере, динамике, стилистике, содержании песни;
2. работа над текстом песни (чёткое проговаривание слов);
3. работа по фразам над певческим дыханием;
4. разучивание мелодии (чистота интонирования);
5. исполнение песни целиком под аккомпанемент соло.
«Весёлый лягушатник»  муз. А.Журбина, сл. П.Синявского.
Этапы работы:
1. беседа о смене стиля и характера произведения .Настроить характер ,а значит и перестроить звук, дыхание(удивленное ,шутливое ,а значит коротко ,легко и чётко делать вдох);
2. пение на слоги «ЛЁ» и «КУ» (как будто забыли слова). Задания для детей:
- «зависать» на затакте (отработка интонации),
- окончания фраз короткие («выталкивать»),
- последнюю фразу на «КУ»;
3.исполнение 1- го куплета с текстом ,с остановками, окончания направлять вверх, букву «В» - пропевать;
4.работа над припевом:
-  «прокатиться» по букве «Р»,
-  дыхание активное ,петь на опоре, как на батуте;
- на слог «ква» закусить губку;
5.исполнение от начала до конца с аккомпанементом.
Песня «Детство» муз. Ю.Чичкова, сл. М. Пляцковского.
Этапы работы:
1. Пение песни целиком.
2. Разбор исполнения.
3. Работа над певческим дыханием по фразам.
4. Отработка сложных ходов, интервалов песни;
5. Исполнение песни от начала и до конца;
6. Работа перед зеркалом над движением.
Песня исполняется под фонограмму.
5. Подведение итогов занятия. Рефлексия.
Предложить вспомнить тему занятия. Что нового узнали на занятии? Попросить воспитанников дать оценку своей работы (что получилось, а что нет). Домашнее задание: найти в сети интернет творческие дуэты композиторов и поэтов детской песни. Поблагодарить за работу на занятии.
